甲午年闰九月初五 总第10085期 国内统一刊号 CN11-0078 代号 1-97

http://www.stdaily.com

开

新华社北京10月

27日电 中共中央总书 记、国家主席、中央军委 主席、中央全面深化改 革领导小组组长习近平

10月27日上午主持召 开中央全面深化改革领 导小组第六次会议并发 表重要讲话。他强调, 党的十八届四中全会通

过了全面推进依法治国 的决定,与党的十八届

三中全会通过的全面深

化改革的决定形成了姊

妹篇。全面深化改革需

要法治保障,全面推进 依法治国也需要深化改

革。学习贯彻党的十八 届四中全会精神是当前 和今后一个时期全党全 国的重大政治任务,各

地区各部门务必抓紧抓 好,切实提高运用法治 思维和法治方式推进改

革的能力和水平。

2014年10月28日

星期二

今日 12 版

我研制出高浓度褐煤水煤浆新型添加剂

■最新发现与创新

科技日报讯 (记者胡左)采用褐煤水煤浆 生产合成氨,水煤浆浓度大了,粘度高,流动性 差;浓度小了,产量低,还有安全隐患。陕西榆 林西部煤炭技术研究中心自主研发新型添加 剂,成功克服了这一难题。10月中旬,大唐呼 伦贝尔化肥有限责任公司采用这一技术,工业 化生产5天,每天增加效益1.86万元。

大唐呼伦贝尔化肥公司用工业湿法制 家都试图利用褐煤提质破解这一难题,研发 吨氨。每吨干煤添加了0.5%新型添加剂后,

始,瞄准内蒙古储量近千亿吨的褐煤资源, 泊,流动性良好,日增产尿素13.85吨。 开展低阶煤微细干粉制备气化用高浓度水 煤浆技术研究,采用物理法和化学法打破褐 煤中的含氧官能团,在技术上克服了褐煤二 次吸水,开发出了新型褐煤化学合成水煤浆

大唐呼伦贝尔化肥厂气化车间工段长戈 银浩介绍,在耗煤量相同情况下,采用传统添 加剂,水煤浆浓度为48.8%,每小时少产1.5

出了各种提质方法,都无法逾越成本高的障 水煤浆浓度平均提高到51.5%,粘度达到 碍。西部煤炭技术研究中心从1996年开 1600厘泊,最高浓度53.96%、粘度为2200厘

副总经理李储祥说,大唐呼伦贝尔公司 采用新型添加剂,褐煤不用提质,每吨煤价 150元,只增加60元的添加剂,就能达到提 质后的褐煤成浆浓度,褐煤中的水还能利

中科院山西煤化所博士生导师李保庆

镇平农业科技工程提升民生福祉 唐河千余人才还巢显示归来效应

平县的万亩高效示范方,依然夺得丰收。这是该县 标准农田。 强力实施农业科技工程的结果。

技术改造农业。他们在水库及渠系配套、灌区配套 用率,推进农机服务市场化、产业化。今年夏秋两 标准粮田建设、中低产田改造及国家新增千亿斤粮 56%以上。

一场历史罕见的干旱席卷豫西南,但位于河南省镇 涵、农田林网等基础设施,打造出70万亩旱涝保收高

镇平县用现代物质条件装备农业,用现代科学 营者共同使用、合作经营农业机械,提高农业机械使

水设备有限公司,短短两年成为国内同行业新秀。

业人才、引进一组招商项目、引来一批高端技术、引

地)河南省唐河县引进的首个海归人才、美国加州大 个世界产业园。以"台湾产业园""上海产业园""深 学环保学博士朱善宏,回乡投资2亿元创办的宣溢净 圳产业园""农机产业园""电动车产业园"为功能区 的"一区多园"格局,让人难以置信这是一个内陆县 花开引来百花香。一名高端人才引回一拨专 所办。目前,集聚区内回归经济占80%以上,仅今年 回归人才直接创办的投资超千万元项目就有142

科研苹果被盗引发的疑问 农业科研成果的价值到底应该怎么算

委、中央全面深化改革 领导小组副组长李克 强、刘云山出席会议。 会议审议了《关于 加强社会主义协商民

中共中央政治局常

主建设的意见》、《关于 中国(上海)自由贸易 试验区工作进展和可 复制改革试点经验的 推广意见》、《关于加强 中国特色新型智库建 设的意见》,审议通过 了《关于国家重大科研 基础设施和大型科研 仪器向社会开放的意 见》,建议根据会议讨 论情况进一步修改完

善后按程序报批实施。 习近平在讲话中指 出,社会主义协商民主 在我国有根、有源、有生 命力,是中国共产党人 和中国人民的伟大创 造,是中国社会主义民 主政治的特有形式和独 特优势,是党的群众路 线在政治领域的重要体 现。对这个基本定性, 我们要深刻理解,进一 这项制度建设。我们坚

持有事多商量,遇事多商量,做事多商量,商量得越多 越深入越好,就是要通过商量出办法、出共识、出感 情、出团结。加强社会主义协商民主建设的目标是构 建程序合理、环节完整的协商民主体系,为我国社会主 义民主政治注入新的活力。加强协商民主建设,要坚 持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚定 不移走中国特色社会主义政治发展道路,有组织、有重 点、分层次积极稳妥推进各方面协商。

习近平强调,上海自由贸易试验区成立以来, 在党中央、国务院领导下,在中央有关部门和上海 市委、市政府共同努力下,以制度创新为核心,以形 成可复制可推广经验为要求,在简政放权、放管结 合、加快政府职能转变、体制机制创新、促进贸易投 资便利化以及营造市场化、国际化、法治化营商环 境等方面,进行了积极探索和大胆尝试,取得了一 系列新成果,为在全国范围内深化改革和扩大开放 探索了新途径、积累了新经验。 (下转第三版)

前不久,青岛市农科院果茶研究所果木培育基地 的3棵苹果树果实被偷。据研究人员介绍,计算苹果背 后的科研成果投入市场后的效益,光是青岛地区推广, 就能达到上亿元。这起损失"上亿元"的"苹果盗窃案" 立刻引发广泛关注。

而十多年前,北京也发生过科研葡萄被偷案,北京 市农科院按照研究人员的劳动投入、田间投入、造成本年 度研究试验整体无结果等内容,估算出直接损失2万余 元。后来北京市物价局评估直接经济损失为11220元。 最后,葡萄的价值回落到376元,3名民工被无罪释放。

科研苹果被偷真的损失可达上亿? 天价葡萄又为

么算?科技日报记者就此问题采访了多位专家。

科研数据丢失比果子丢失更可惜

青岛市农科院官方微博发布声明称,丢失试验品 种为"唐木甜",研究内容为"无袋苹果栽培技术",即通 过适宜品种选育、生物防治、物理防治等技术措施,改 变苹果生产的套袋模式,减少果袋和人工投入。

"研究的是一种栽培模式,一种管理技术方法, 仅仅靠偷苹果是没有办法获得的,除非能获得这种 技术的流程规则,或者生物性状的搭配数据等等,这 才是有用的。"中国科学技术发展战略研究院副研究

成了破坏。"

当年葡萄被偷,导致实验数据断裂,在北京市农科 院自己估算经济损失时,便将试验果的部分被盗造成 本年度研究试验整体无结果这一内容考虑进去,算出 直接经济损失达两万多元。

今天,对于青岛农科院而言,更令人觉得可惜的也 并不是这堆苹果本身,而是科研数据的丢失。

该院果研所的负责人称"把这个品种偷绝了,我们 的科研数据都没有了,我们要采科研数据,采果的话都 是从树的各个部位"。

青岛市农科院的官方声明中表示"实际直接损失

验数据。2015年,我院将继续该项目的试验工作,补充 完善试验数据"。

处于研发阶段的成果如何认定价值?

对于已经取得专利或被认定为新品种的农业科研 成果,有相应的专利法或者新品种保护法进行保护。 但是对于还处于研发阶段的科研成果,如何去计算和 认定它的价值呢?

对于农业科研成果的价值评定,北京市农林科学 院林业果树研究所副所长魏钦平介绍说大致要看几个 方面:第一,是否是新品种?第二,是否通过审定?第 三,市场对这种新品种是否认可?

E

巧於

H

E



科技日报北京10月27日电(记者付

毅飞)记者27日从国家国防科工局获悉,27 日11时30分许,探月工程三期再入返回飞 行试验器飞抵距月球6万公里附近,进入月 球引力影响球,开始月球近旁转向飞行。 预计经过32小时飞行后,将离开月球影响 球,进入月地转移轨道,返回地球

球。在月球引力作用下,试验器轨道倾角 发生自主变化,环绕月球进行转向飞行。 目前试验器状态良好,器载设备工作正常。

据北京航天飞行控制中心周建亮总师 介绍,再入返回飞行试验器轨道与嫦娥一 号、二号、三号任务均不相同,整个飞行过 程由发射入轨段、地月转移段、月球近旁转 向段、月地转移段、返回再入段组成,航天 器轨道设计、跟踪与测量控制难度很大。 科研人员规划设计了全新的飞行路线和陆 海天测控系统,使我国航天器轨道设计与 测控能力得到了新的提升。

针对当前埃博拉疫情形势,江苏边防总队在对外 开放口岸向入出境人员加强疫情防控知识宣传,举行 埃博拉防控应急处置演练,在执勤现场开设专用查验 通道。图为10月27日,工作人员对入境船员进行体

科学家解密天然抗生素形成过程

科技日报讯 (记者毛宇)美国伊利诺伊大学的科 研人员对天然抗生素的研究取得重大突破。他们揭 则很灵活。灵活的部分实际上是化学反应发生的地 室可以做许多之前难以进行的研究了。" 示了脱水酶对缩氨酸的改变过程,从而为上千种具有 方。"另一名研究员、高效生化学教授奈尔说。 医用价值的类似分子的研究找到了新路径。该研究 最近刊登在《自然》杂志上。

伊利诺伊大学的团队研究了许多具有抗生素 性质的化合物,其中最有名的是乳酸链球菌。研究 让细菌对抗生素更加难以抵抗。 发现,对乳酸链球菌来说,脱水酶让该抗生素具有 教授威尔·弗雷德说,这是把缩氨酸转化成五环结 乳酸链球菌开始被用来消灭食源性的病原体。 构的第一步。

科研人员发现脱水酶主要做两件事:一是给乳酸链球 菌肽提供谷氨酸,二是清除谷氨酸。一种酶能完成两 个完全不同的活动,是因为这种酶与乳链菌肽在两个 方面起作用:脱水酶迅速抓住一部分缩氨酸,并在剩 下的部分辅助建立五环结构。

这一五环结构对于乳酸链球菌的抗生素功能至 关重要:其中的两个可以攻击细菌的细胞壁,剩下的 三个会在细菌的细胞膜上打孔。该手段特别有效,会

了最终的三维形状。领导这一研究的该校化学系 合成,在食品添加剂中用作防腐剂。上世纪60年代, 有利于新型抗生素的制造。今天,新的发现为我们揭

研究人员早已知道乳酸链球菌的基因序列,并能 抗生素的过程。 据物理学家组织网10月27日(北京时间)报道, 以此合成缩氨酸,但缩氨酸会在细胞内发生变化,从 有时新的发现往 而形成最终的结构和功能。研究发现,脱水酶参与了 往只是刚刚开始, 缩氨酸的改变,但是科学家之前不知道具体过程,这 我们期待之前难 也阻碍了许多类似化合物的研究。威尔弗雷德说,这 些化合物本可以在抗击食源性疾病或危险的微生物 传染病方面发挥重要作用。

威尔弗雷德实验室的一名研究生奥尔特加还发 现,转运RNA会提供谷氨酸,可以有助于脱水酶对乳 酸链球菌进行定型。

"这项研究中,我们回答了人们长期存在的疑惑, 即化学层面的脱水是怎么发生的。"威尔弗雷德说, "乳链菌肽前体的一部分被牢牢抓住,另一部分 "这的确照亮了一片新天地。现在,我们和其他实验

各种人工合成或部分人工合成的抗生素长期以 来被用于治疗各种非病毒感染的病症,然而就在8年 前,科学家首次在天然条件下从试管内生产出了乳酸 链球菌肽。这种天然的抗菌物质用于储存食物的历 乳酸链球菌是牛奶里的天然成分,也可在实验室 史至今已经超过了50年,人们在当时便已坚信:这将 开了这种物质是如何形成最终的形状、从而成为天然

> 以进行的那些研 究带给我们更多



我第31次南极科考机器人出征仪式举行 将在中山站建新机场"大白鲨"为选址勘察冰盖

科技日报北京10月27日电(记者林莉君)27日,第 点附近。我国虽然已建成4座南极考察站,却没有属于自 大学派出的科考飞行机器人"大白鲨"正式亮相,将于10 降,绝大部分人员、物资只能靠海运,严重影响科考能力。 月30日远赴南极,为中山站新机场选址进行冰盖勘察。

诉记者:"'大白鲨'发动机采用高可靠性的双点火系统,导 期处理成为遥测图像。这些数据对机场建设选址至关 航飞控系统为自主研发,而且具备接收北斗导航信号和全 重要。"梁建宏在接受科技日报记者采访时说。 球定位系统(GPS)的能力。只需100米长的冰雪面跑道, 在1到2米之间,可稳定地在100米低空飞行。"

美国、澳大利亚等国家的大型运输机已经可以直接飞到极 直接遥控的实验任务。

31次南极科考机器人出征仪式在京举行。北京航空航天 己的固定机场,借用的机场也因为冰层融化,使用效率下

10月30日,梁建宏他们将带着"大白鲨"从上海搭 "大白鲨"无人机,是国家863计划重点项目—— 乘"雪龙号"科考船远赴南极,预计12月中旬抵达中山 "极地科考机器人装备"的科研成果,翼展5.4米,长3.2 站附近的海域,之后会通过雪地车或者直升机抵达中 米,最大起飞重量70公斤,续航时间3小时。可同时携 山站。"届时,我们会带着'大白鲨'在距离中山站40公 带差分 GPS、光学相机、红外皮温等载荷,对冰盖进行 里以外的地方,开展科考任务。'大白鲨'将在一个3×10 公里的范围内对冰盖进行梳状航线科考,主要考察获得 北航机械学院副教授、此次机器人科考领队梁建宏告 冰盖冰面地形地貌、冰面温度、粗糙度等数据,并在后

这是北航第四次派出机器人远赴南极考察。前三 即可起飞,最高时速达130公里,飞行高度精度可以控制 次考察中,北航的"雪雁""贼鸥""极地漫游者"等机器 人顺利完成了南极地区图像和温度数据获取、"雪龙" 梁建宏介绍,目前各国对南极的考察已进入高峰期, 线冰情侦察等任务,并且在卫星网络通讯下实现国内